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WOHNRECHT

WIEN WEITER AUF
GLEICHBEHANDLUNGSKURS

Sozialbau stellt homosexuelle
Lebensgemeinschaften
Ehen gleich

ie Stadt Wien scheint schon langsam
in Osterreich zum Vorreiter der
Gleichbehandlung ~ homosexueller
Partnerschaften zu werden.
Hat der Magistrat bereits vor einem Jahr — und
damit zeitgleich mit der jlingsten, ein
gesetzliches Eintrittsrecht verneinenden Ent-
scheidung des Obersten Gerichtshofs — in
einem Schreiben an das Rechtskomitee
LAMBDA (RKL) erklirt, daB bei Gemeinde-
wohnungen kiinftig auch gleichgeschlechtliche
Lebensgefdahrtinnen ein  Eintrittsrecht im
Todesfall haben (vgl. IA 1/97, 4), so lieR nun
die gemeindeeigene Wohnbaugenossenschaft
»Sozialbau* authorchen.

Deren Generaldirektor, Herbert Ludl,
erklirte gegentiber dem Standard (02.01.98,
15), daB der laut Gesetz rechtlose Status von
Lebensgefihrten in seiner Genossenschaft
beendet und diese mit der Ehe véllig gleichge-
stellt  werden. Dabei soll es keinerlei
Unterschiede zwischen gleich- und verschie-
dengeschlechtlichen Partnerschaften geben.

Das bedeutet, dal nun nicht nur die homos-
exuellen Lebensgefihrtinnen von Mietern von
Gemeindewohnungen der Stadt Wien sondern
auch jene von Mietern der Sozialbau (wie
Ehepartner und  heterosexuelle - Lebens-
gefihrten) ein Eintrittsrecht in den Mietvertrag
ihrer Partner haben. Dariiberhinaus wird die
gemeinntitzige Sozialbau gleichgeschlechtliche
Paare auch bei der Vergabe der
Wohnungen mit verschiedengeschlecht-
lichen vollig gleich behandeln.
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,Er sei ja nicht von der katholischen
nKirche“, so Herbert Ludl gegeniiber
dem Standard, daher diirften in
Wohnhausanlagen der Sozialbau kiinftig

auch gleichgeschlechtliche Paare ohne
rechtliche Nachteile zusammenleben.

SP-Gesetzesantrag fiir eine
gesetzliche Gleichstellung

Auf Bundesebene hat die SPO iibrigens am
10. Dezember 97 (dem Internationalen Tag
der Menschenrechte) im Nationalrat einen
Antrag auf Verankerung eines gesetzlichen
Eintrittsrechts im Mietrecht auch fiir
gleichgeschlechtliche Partner eingebracht
(XX. GP.-NR 646/A). Nach der bisherigen,
diskriminierenden Gesetzeslage, die der
Oberste Gerichtshof mit seiner
Entscheidung vom 05.12.1996 (6 Ob
2325/96x, vgl. TA 1/97, 4) bekriftigt hat,
kommt ein solches Eintrittsrecht im
Todesfall ja nur Ehepartnern und ver-
schiedengeschlechtlichen Lebensgeféhrten
Zu.

VP-Klubobmann Khol gab jedoch
bereits unmiBverstindlich zu verstehen,
was er davon halte. Damit brauche er mit
seinem Klubprésidium nicht einmal Riick--
sprache halten. Diesen Antrag kénne der
Koalitionspartner gleich vergessen ...

HELMUT GRAUPNEX

Bald Ende der Verfolgung?

Justizminister kiindigt Anderung der Gnadenpraxis an

nliBlich des Berichts der Euro-

pdischen Menschenrechtskom-

mission im Fall Sutherland, in

dem die Kommission unter-
schiedliche Altersgrenzen fiir homo- und
heterosexuelle Handlungen fiir unzuldssig
erkldrt hat, richtete die griine Justiz-
sprecherin Stoisits an Justizminister Micha-
lek eine parlamentarische Anfrage, ob er
Jkiinftig nach § 209 StGB Verurteilte,
deren Menschenrechte — nun wohl unstritti-
gerweise — verletzt werden, dem Hermn
Bundesprisidenten zur Begnadigung vor-
schlagen® werde, ,,damit er seiner Funktion
als Hiiter der Verfassung und der darin ent-
haltenen  Grundrechte  nachkommen*
konne.

Nach der allgemeinen Gnadenpraxis
des Ministeriums sind ndmlich die Anfor-
derungen an die ,,Gnadenwiirdigkeit” und
,Gnadengriinde recht streng, weshalb
Gnadenvorschlige an den  Bundes-
prasidenten de facto nur in sehr tragischen
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Fillen gemacht werden. Und Justizminister
Michalek hat bislang stets darauf verwie-
sen, daB diese Tragik in den individuellen
Umstidnden des jeweiligen Einzelfalles
begriindet sein muB und die Tragik, die
sich ganz generell aus der Vollziehung des
§ 209 ergibt, aufer Betracht bleiben miisse,
weil sie gesetzlich festgeschrieben und
daher ein allgemeines Merkmal von
Verurteilungen nach § 209, kein einzigarti-
ges, individuelles Merkmal des jeweiligen
Falles sei.

In seiner nunmehrigen Anfragebeant-
wortung geht der Minister von dieser
restriktiven Sicht jedoch ab und kiindigt an,
Gnadenansuchen nicht nur nach den
Umstinden des Einzelfalls sondern auch
auf Grund der grundsitzlichen Bedenken
gegen das Sonderstrafgesetz zu priifen:
,Die Frage, ob in Fdllen einer Ver-
urteilung nach § 209 StGB auf Grund eines
Gnadengesuchs ~dem  Herrn — Bundes-
priisidenten ein Gnadenvorschlag erstattet
wird, wird nach den Umstiinden des jewei-
ligen Einzelfalls nicht nur nach Mafigabe
der Gnadenwiirdigkeit und der Gnaden-
griinde, sondern auch im Lichte der in der
allgemeinen  Diskussion  vorgetragenen
Argumente und der in der erwihnien
Entscheidung der Menschenrechts-
kommission in den Vordergrund gestellten
Kriterien beurteilt werden“ (XX. GP.-NR
3175/AB).

Es besteht daher berechtigte Hoffnung,
daB kiinftig (ausschlieBlich) nach § 209
Verurteilte Gnade finden und niemand
mehr fiir einverstindliche Bezichungen mit
Jugendlichen (ohne Gewalt und Aus-
nutzung) ins Gefingnis wird miissen.

Der Minister verwies im iibrigen auch
darauf, daB seit 1996 (nach intensiven
Bemiihungen der Plattform gegen § 209)
Verurteilte nach § 209 auch nicht mehr von
der Weihnachtsgnadenaktion ausgeschlos-
sen werden.

Hinsichtlich Initiativen zur tatséchli-
chen Abschaffung des § 209 im Lichte der
Sutherland-Entscheidung gab sich der
Minister jedoch bedeckt. Er habe die von
ihm eingesetzte Arbeitsgruppe zur Reform
des Sexualstrafrechts mit der Frage befaft.
Ob und inwieweit sich daraus konkrete
Gesetzesvorschlige ergeben werden, ,,[df3t
sich derzeit noch nicht verldflich absehen*.

HELMUT GRAUPNER
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MENSCHENRECHTSJAHR

Obwohl sie nach wie vor homosexuelle
Minner strafrechtlich verfolgt, feiert die
Republik Osterreich anlidBlich des 50.
Jahrestages der Allgemeinen Erkldrung der
Menschenrechte gro das Menschen-
rechtsjahr 98.

Wenigstens sind aber in dem hiezu (am
10.12.1997) konstituierten Nationalkomitee
neben Ministerien, Bundeslindern, Abge-
ordneten, Wissenschaftern und acht anderen
Nicht-Regierungs-Organisationen  (NGOs)
auch zwei Homosexuellenverbinde vertre-
ten: das Rechtskomitee LAMBDA (RKL)
und die Homosexuelle Initiative (HOSI)
Wien.

PARTNERSCHAFTEN
HOMOPHOBER OAMTC?

Der OAMTC bietet eine , Familien-Mit-
gliedschaft an, die fiir ,,Lebensgefihrten‘
ebenso wie fiir Eheparter offensteht.
Dariiberhinaus gibt es zahlreiche Partner-
angebote im Rahmen der vom OAMTC
angebotenen Versicherungen (z.B. Rechts-
schutzversicherung). Es stellt sich nun die
Frage, ob auch ' gleichgeschlechtliche
Lebensgefihrten diese Angebote in An-
spruch nehmen konnen. Die Formulierung
»Ehe-/Lebenspartner/in“  (ohne Bezug-
nahme auf eine etwa erforderte Verschieden-

geschlechtlichkeit) spricht jedenfalls prima
vista flir ein nicht-diskriminierendes Ver-
stindnis der Angebote.

Das RKL ersuchte den OAMTC daher
hoflich um Auskunft und erhielt: keine
Antwort ...

DISKRIMINIERUNG

ENTLASSEN WEGEN
HOMOSEXUALITAT

Uber einen unglaublichen Diskriminierungs-
fall berichtete uns die HOSI-Salzburg.
Kiirzlich hat dort eine Buchhandlung einen
schwulen Mann am 23. Dezember (!) ent-
lassen, weil dessen Freund (!) in den HOSI-
News berichtete, da in der Filiale, in der
sein Partner arbeitet, auch schwule Biicher
zu haben seien (!).

Die Diskriminierung wird besonders
frappant, wenn man weif3, daB sich derselbe
Arbeitgeber gegeniiber demselben Arbeit-
nehmer (etwa bei einer langen Krankheit)
in der Vergangenheit besonders sozial
gezeigt hat.

Eine gerichtliche Bekdmpfung der Be-
endigung des Dienstverhiltnisses ist ausge-
schlossen, weil der Arbeitgeber solchen
Druck auf den Arbeitnehmer ausgeiibt hat,
dal dieser sich schlieflich dazu hinreien
hat lassen, eine Dienstnehmerkiindigung zu
unterschreiben ...

Navy vs. Clinton?

Ein unglaublicher Fall des Bruchs der von
Prisident Clinton ausgegebenen ,,don’t ask,
don’t tell* Politik in US-Armee wurde nun
aus Hawaii bekannt.

Gegen einen Angehorigen der Navy
wurde ein Entlassungsverfahren eingeleitet,
weil er sich in einer Personsbeschreibung
fiir den Internet-Provider AOL (AOL-pro-
file) als ,,gay* bezeichnete (wie gelangte
das profile an die Navy??).

Der Mann wurde sogleich strafversetzt
und auflerdem wegen Verdachts der
»Sodomy* (Anal- und Oralverkehr) und
»indecent acts* peinlich befragt. Auf diese
Delikte stehen nach dem US-Military Code
bis zu 20 Jahre Haft ...
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Neuerscheinung
Rechtswissenschaft

Helmut Graupner

Sexualitat, Jugendschutz und Menschenrechte

Uber das Recht von Kindern und Jugendlichen auf sexuelle Selbstbestimmung
Frankfurt/M., Berlin, Bern, New York, Paris, Wien, 1997. Teil 1: 678 S., Teil 2: 748 S.,
Teil 1: 43 Tab., Teil 2: 475 Tab.

ISBN 3-631-31790-5 - br. DM 198.-*

Nach der Rechtsprechung des Européischen Gerichtshofs fir Menschenrechte und des 6sterreichischen
Verfassungsgerichtshofs schiitzen die Européische Menschenrechtskonvention und die ésterreichische
Bundesverfassung das Recht von Kindern und Jugendlichen auf sexuelle Selbstbestimmung in umfassender
Weise, namlich sowohl das Recht auf wirksamen Schutz vor ungewollter Sexualitét als auch das Recht zu
gewollter Sexualitét. Im 1. Teil untersucht die Arbeit, inwieweit géngige sexualstrafrechtliche Jugendschutz-
bestimmungen dieses umfassende Selbstbestimmungsrecht wahren. Der 2. Teil ist als Materialsammlung
konzipiert und enthalt eine Zusammenstellung der wichtigsten Ergebnisse aller zugénglichen einschlégigen
empirischen Untersuchungen des deutschen und des englischen Sprachraums sowie einen bislang einzig-

. artigen Rechtsvergleich aller européischen und der bedeutendsten auBereuropaischen Rechtsordnungen mit
den jeweiligen sexualstrafrechtlichen Jugendschutzbestimmungen im Wortlaut.

. Bei der vorliegenden Dissertation handelt es sich auch im internationalen Vergleich um die umfangreichste
und am sorgfiltigsten recherchierte wissenschaftliche Arbeit zu diesem Thema.” (Univ.-Prof. Dr. Manfred
Nowak, Ludwig-Boltzmann-Institut fur Menschenrechte, Wien)
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Aus dem Inhalt: Teil 1: Wesen und Sinn des Grundrechtsschutzes - Der Schutz des Sexuallebens durch die
osterreichische Bundesverfassung und die Européische Menschenrechtskonvention - Die Jugendschutztat-
bestiande samt historischer Entwicklung - Die grundrechtliche Bewertung der geltenden Jugendschutztat-
bestande: Mindestalter 14 Jahre, , Verfiihrungsbestimmungen”, Sondermindestalter fiir homosexuelle
Beziehungen zwischen Ménnern, MiBbrauch von Autoritatsverhéltnissen - Teil 2: Kommissionsberichte:
Sexuelle Kontakte von Kindern und Jugendlichen, Homosexualitat - Empirische Untersuchungen: Sexual-
entwicklung, Sexualverhalten von Jugendlichen, Sexuelle Kontakte zwischen Kindern/Jugendlichen und
Erwachsenen (Phanomenologie & Wirkung) - Internationaler Rechtsvergleich: Kurzibersichten, Lander-
tbersicht im Detail

Die Dissertation wurde betreut von"Prof. Manfred Nowak an der Universitat Wien.

Der Autor ist Co-Vorsitzender der Osterreichischen Gesellschaft fiir Sexualforschung (OGS) und Mitglied der
vom Bundesminister der Justiz eingesetzten Arbeitsgruppe zur Revision des &sterreichischen Sexual-
strafrechts.
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